
„Гардијан“: Зашто енергетске уговоре на Балкану, вредне милијарду долара, добија мало позната компанија повезана са Доналдом Трампом?
недеља, 31 мај 2026 18:17

Мало позната америчка компанија ААФС Инфраструктура и енергија ( ААФС
Инфраструцтуре анд Енергy) близу је обезбеђивања концесије за изградњу и
управљање гасоводом који треба да омогући да на Балкану фосилни гас допреман из
САД замени испоруке које долазе из Русије, пише Гардијан истичући да истраживање
тог листа показује како америчко председништво брише границу између вођења
политике и богаћења владајуће породице и људи из њеног окружења.

  

  

У опширном тексту под насловом "Зашто енергетске уговоре на Балкану вредне
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милијарду долара добија мало позната компанија повезана са Трампом" Гардијан пише
да компанија која је на корак од добијања уговора нема искуства нити доказ да је икада
покушала да реализује пројекат приближно тих размера, али "оно што има јесу личне
везе са Доналдом Трампом".

  

Један од представника ААФС-а је адвокат из Вашингтона Џеси Бинал који је заступао
породицу Трамп у политичким случајевима. Други је Џо Флин, брат бившег саветника
председника за националну безбедност. Обојица су учествовали у кампањи која је
Трампу посебно важна - настојању да се поништи његов пораз на председничким
изборима 2020. године.

  

Истрага Гардијана, заснована на разговорима са садашњим и бившим званичницима
Босне и Херцеговине и САД, процурелим документима и корпоративној документацији,
анализирала је мало познату компанију која се изненада нашла у средишту глобалне
борбе за енергетску превласт.

  

Лист међутим додаје да су на простору бивше Југославије улози већи од пуког питања ко
би могао да се обогати, наводећи да би у конкретном случају мешање САД могло да
поткопа мировни споразум за БиХ који је постигнут њиховим посредовањем 1995.

  

Према писању Гардијана амерички званичници су јасно ставили до знања шта
администрација Доналда Трампа жели: зелено светло за гасовод Јужна интерконекција
компанији ААФС.
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  Гардијан наводи да је локални представник компаније ААФС у Сарајеву Амер Бекан,који себе представља као "инвеститор и предузетник са богатим искуством", додајући дссе два пута окушао у политици, али без успеха и да је компању под називом ААФСрегистровао у БиХ 2021.  Беканов ААФС сада је у власништву истоимене америчке компаније регистроване уновембру прошле године, додаје лист и наводи да ни он ни његови партнери не желе даоткрију како су се упознали.  Гардијан преноси и саопштење Стејт депртмента да је "гасовод Јужна интерконекција,био приоритет владе САД током последње три администрације" и да ће "проширити идиверзификовати енергетски сектор Босне и Херцеговине, пружајући БиХ већуконтролу над снабдевањем енергијом кроз приступ природном гасу по тржишнимусловима и смањење зависности од једног, непоузданог извора".  Лист наводи да квалификације Флина и Бинала за учешће у великом инфраструктурномпројекту на Балкану нису очигледне, али додаје да "откако су се прикључили пројекту,он ужива снажну и отворену подршку администрације Доналда Трампа".  Бинал, Флин и Бекан су током првих разговора са босанскохерцеговачким званичницимапрошле јесени разматрали пројекат вредан 300 милиона долара за обнову двааеродрома. Међутим, босански званичници су им потом предложили да преузму знатнозначајнији подухват – гасовод Јужна интерконекција.  САД већ дуго подржавају план повезивања Босне и Херцеговине са терминалом за гасна хрватској обали, што би смањило утицај Владимира Путина у јужној Европи. ТокомБајденовог мандата идеја је била да пројекат води државна гасна компанија Босне иХерцеговине. Међутим, супротстављени интереси етничких политичких група у земљиизазивали су стална одлагања, пише лист.  
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  Гардијан додаје да су поједини босанскохерцеговачки званичници били опрезни премаидеји да се пројекат повери страном приватном капиталу, док су други ; у ангажовањукомпаније повезане са Трампом видели прилику да се превазиђе вишегодишњи застој.  Време је притискало. БиХ је кандидат за чланство у ЕУ, а Брисел је поставио рок досептембра 2027. за прекид куповине гаса из Русије, одакле тренутно долази целокупноснабдевање БиХ.  Неки високи босанскохерцеговачки званичници проценили су да би ангажовањеамеричке компаније могло допринети не само енергетској безбедности већ и општојсигурности у региону у којем су ратна сећања и даље веома жива. Како каже Бекан:"Влада САД штити своје инвестиције" наводи се у тексту.  Међутим, поједини аналитичари страхују да би БиХ могла само да замени једног моћногзаштитника другим. Чини се да нико не жели да ризикује сукоб са Трампом, чак и ако тозначи да се наде у изградњу кључне нове енергетске артерије поверавају пројекту којијош није доказао да има способност да га успешно реализује.  На питање ко су акционари ААФС, Бекан одговара да су међу њима Бинал и Флин, као идруги људи чија имена не жели да открије. Наводи да би финансирање могло да дође из"инвестиционих фондова у Сједињеним Државама", али каже да не може да пруживише детаља.  "Ми смо прави тим за овај посао. Ниједна друга група не комбинује присуство на терену уБосни са снажном подршком у Америци. Узбуђени смо због овог искорака јер верујемо даје Босна и Херцеговина будућност", рекао је.  У поверљивом предлогу компаније ААФС, у који је Гардијан имао увид, наводи се да ћеизградња гасовода коштати 300 милиона евра, док су за три електране предвиђенадодатна улагања од 900 милиона евра. Финансирање не би долазило из буџета Босне иХерцеговине, већ кроз власнички капитал и задуживање. У документу се не наводикакву зараду за себе очекују Флин, Бинал и остали учесници пројекта.  У марту је у БиХ усвојен нови закон којим је предвиђено да ААФС буде извођач радована гасоводу. Није спроведен јавни конкурс, што је уобичајен начин да се обезбеди дауговор добије најквалификованији понуђач по фер цени.  Организација Транспаренси интернешенел (Транспаренцy Интернатионал) тада јесаопштила да би "успостављање такве праксе у земљи која има један од највиших нивоакорупције у Европи довело до катастрофалних последица у реализацији стратешкиважних пројеката као што је гасовод Јужна интерконекција".  Неколико дана касније, како је Гардијан открио, амбасадор Европске уније упутио јеприватно упозорење лидерима БиХ да би о свим променама енергетске политикетребало да се консултују са Бриселом како би "избегли пропуштање прилика за даљуинтеграцију, као и финансијских могућности".  Сједињене Државе, међутим, нису показале колебање. Амбасада САД у Сарајевуобјавила је у априлу на мрежи Икс да "то партнерство јача енергетску независност иокончава зависност од руског гаса".  
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  "Почела је нова ера енергетске безбедности на Западном Балкану", истакли су.  Ипак, наставља Гардијан, та нова ера неће почети док Јужна интерконекција не будеизграђена. А да би се то догодило, Трамповој администрацији биће потребнопријатељство човека који жели да разбије земљу.  Милорад Додик, ултранационалистички лидер босанских Срба, до недавно је уВашингтону третиран као парија, пише Гардијан и подсећа да је администрација ЏозефаБајдена оптужила је Додика да злоупотребљава јавну функцију "како би акумулираолично богатство кроз корупцију, мито и друге облике проневере" и проширила санкцијепротив њега и његове породице.  "Његова етно-националистичка реторика која изазива поделе одражава његове напореда скрене пажњу са коруптивних активности", наводи се у саопштењу америчкогМинистарства финансија. Додик је то назвао "лажима".  Када је Трамп поново дошао на власт, Додик је покренуо вишемилионску лобистичкукампању како би придобио подршку Трампове администрације и испословао укидањесанкција, навео је лист.  Лобисти су Додикове српске националисте представљали као Трампове савезнике уборби против ислама, а један од њих био је Мајкл Флин, који је за месец дана радазарадио 100.000 долара, наводи Гардијан.  У октобру су санкције Додику, без објашњења, укинуте, а ; 7. априла Доналд Трампјуниор који води породичну пословну империју, допутовао је у Бањалуку.  Додиков син, Игор, приредио је Трампу јуниору срдачну добродошлицу. "Ваше присуствоговори много. Ми зависимо од вас и ослањамо се на вас. Заузврат, ви, Америка ирепубликанска администрација коју води ваш отац, имаћете поузданог, истинитог ихришћанског савезника у овом делу света", рекао је.  Бивши амерички амбасадор у БиХ Мајкл Марфи каже да Додик покушава да сеприближи Трамповим круговима док тежи да раскине мировни споразум из 1995.проглашавањем независности српског ентитета. "Он жели да их придобије за своју шируагенду. Да би то постигао, не сме да угрози гасовод.Они који га подржавају, играју севатром", додао је.  У оквиру система поделе власти у БиХ, Срби би могли да ставе вето на гасовод, аДодик, који је и даље њихов лидер, упркос томе што је напустио званичну функцију, имасве разлоге да то учини, пише Гардијан али и додаје да је, као и други, Додик добиојасну поруку да је гасовод приоритет за САД и да се не треба играти с тим пројектом.  Као недавно поражени Виктор Орбан у Мађарској, Додик је савезник ВладимираПутина. Не само да постојећи гасовод у Босни доводи руски гас, чиме се повећаваПутинов утицај на Балкану, већ он пролази и кроз територију Срба, што им даје утицајнад енергетским снабдевањем, наводи лист.  
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  Доналд Трамп млађи није помињао гасовод нити ААФС током посете, али јесте истицаопредности куповине америчког гаса.  "То је очигледно. Можете решити толико проблема, и пословно и, искрено,геополитички, само кроз ову једну ствар. Мислим да је то огромна прилика", рекао је.  Убрзо након његове посете, 21. априла, Додик је наговестио да неће блокирати планБинала и Флина. Тиме је преузимање кључног европског енергетског пројекта од странеТрампових сарадника практично при крају, закључује Гардијан.  (Бета,Гардијан)  
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